

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Banca Poporală” Dej, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Săliște, „Chiorana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Deținuta”, „Doina”, „Economia” Cohalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Industria”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sălmăreana”, „Sebeșana”, „Selțeana”, „Sentinela”, „Sîlvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana”, „Zlăgheana”, „Agricola”, însoțire economică de magazin și anticipațiuni, Hunedoara.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

DIRECTOR  
IOAN I. LAPĂDATU.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul IX.

Sibiu, 28 Aprilie 1907.

Nr. 17.

## Delegațiunea Băncilor.

Sunt trei luni și mai bine de când reprezentanții băncilor noastre s'au întrunit în conferința dela 26 Decembrie 1906 în Sibiu și Delegațiunea aleasă cu acea ocaziune abia acum, Duminică în 21 Aprilie a. c., a putut să-și țină prima sa ședință și să se ocupe mai amănunțit de lucrările proiectate și începute de numita conferință.

Nu voim să justificăm cauza acestei întârzieri. O știm cu toții. Cvartalul prim al anului ne-a legat întreaga atențiune și preocupățiune de lucrările încheierilor anuale și ale adunărilor generale. Trecuți însă peste aceste încheieri și adunări, membrii Delegațiunii și-au ținut de datorință a relua firul lucrărilor întrerupte, special al lucrărilor pentru înființarea «Solidarității», în firma speranță că acum — urmând un timp mai liniștit în afacerile de bancă — toți dintre noi vom ști folosi prilejul ca acțiunea pornită pentru reunirea institutelor noastre financiare să o putem duce la rezultatul dorit.

\*

Conferința băncilor ținută în Sibiu la finea anului trecut s'a declarat pentru înființarea pe baza legii comerciale a unei însoțiri comune a tuturor băncilor noastre, însoțire care să ocrotească și să îngrijască de toate interesele materiale și morale ale institutelor însoțite. În acest scop ea a stabilit principiile și a acceptat un proiect de statute care să formeze baza înființării însoțirii, pe care, ca o dovadă a bunei înțelegeri, a numit-o «Solidaritatea».

Delegațiunea în ședința sa din 21 l. c. a mers un pas mai departe întru realizarea ideii de însoțire. Ea a redactat deja și prospectul ce se va emite și prin care băncile vor fi invitate să alcătuiască însoțirea «Solidarității». Prospectul e făcut conform principiilor și ho-

târîrilor Conferinței, care a cumpănit bine lucrurile și care între împrejurările actuale n'a aflat o deslegare mai potrivită pentru realizarea ideii reuniunii băncilor decât forma unei însoțiri în temeiul art. de lege XXXVII din 1875.

O spunem aceasta pentru că peste câteva zile prospectul, subscris de directorii unora dintre cele mai mari bănci ce au participat la conferința des numită, va fi trimis tuturor institutelor noastre spre subscriere. Și cum aceasta este singura modalitate prin care ne-am putea reuni, credem că toate băncile noastre, fără excepție, vor accepta forma însoțirii proiectată de Conferință și vor aderă la «Solidaritatea», cu atât mai mult cu cât poate nicicând nu s'a simțit necesitatea unei acțiuni comune pentru apărarea intereselor noastre de tot felul ca în zilele acestea.

«Solidaritatea» se întemeiază pe principiul ajutorului reciproc, care numai așa are înțeles dacă fiecare participant contribuie la acțiunea comună amăsurat puterilor sale. Adevărat că prospectul ce se emite lasă la buna chibzuială a singuraticilor institute să participe la însoțire în măsura în care vor. Cu alte cuvinte, nu se impune câte cote fundamentale are să cumpere singuraticii membri. Ei pot cumpăra una sau mai multe. S'a făcut aceasta pe deoparte pentru că nici un institut — sub pretextul greutății materiale — să nu se poată subtrage dela organizația comună, pe de altă parte în credința că institutele noastre își înțeleg datorințele față de această cauză comună și astfel cele mai mari vor participa cu un număr mai însemnat de cote, iar cele mai mici și mai slăbuțe amăsurat puterii lor. Și dacă fiecare dintre băncile noastre va ști afla măsura jertfei ce trebuie să aducă pentru întruparea ideii de reunire, «Solidaritatea» noastră se va putea înființa mai ușor chiar decât s'ar putea presupune. Vom vedea!

\*

Afară de această chestiune importantă, Delegațiunea s'a ocupat și cu celelalte deciziuni ale Conferenței din 26 Decembrie 1906, rezolvindu-le după cuviință. Aceste însă nu reclamă nici o explicare deosebită; ele se pot vedea în procesul verbal ce-l vom publica în numărul viitor.

Nu putem trece cu vederea însă o altă chestiune cu care — deși nu s'a luat act în procesul verbal — totuși s'a ocupat Delegațiunea. Chestiunea aceasta este ideea unei *Centrale a însoțirilor*, propusă de dl Vasile C. Osvadă, directorul «Agricolei». Părerea Delegațiunii a fost că nime nu ar putea da o soluțiune mai potrivită acestei afaceri decât proiectata «Solidaritate», care și-a luat chiar și în programul său problema însoțirilor economice. În vederea acestei împrejurări și cu conșiderare la faptul că activitatea Delegațiunii, în forma de azi e limitată cu deosebire la pregătirea lucrărilor înființândei însoțiri a băncilor, în cauza propunerii dlui Osvadă nu s'a adus de astădată nici o deciziune formală, lăsând această afacere să fie înaintată organelor viitoarei «Solidarități».

I. I. L.

## Sa chestiunea „Centralei Tovărășilor“.

Chestiunea „Centralei Tovărășilor“ așa cum este contemplată de dl V. C. Osvadă, este o chestiune de importanță principală. Pentru că, când zicem „Centrala Tovărășilor“, zicem totodată promovarea vieții economice române, care trebuie să fie, în împrejurările actuale, izvorul și temelul tuturor celorlalte manifestări de activitate publică și prin urmare chestiunea cea mai importantă în preocupările noastre.

Nu mai e îndoială, cum s'a mai scris și altădată în coloanele acestei reviste, că masa poporului nostru are trebuință înainte de toate de bunuri și așezăminte, cari să-i garanteze o existență sigură, ce astăzi nu o are.

În această ordine de idei mulțimea are trebuință neapărată de societăți cari să o indrume și ajute ca ea, prin o economie rațională, să producă mai mult și mai bun (cereale, plante de nutreț, plante comerciale, etc., poame, legumi, vite și alte animale domestice, lapte, unt, brânză, miere, ceară, ouă ș. a.), are deci trebuință înainte de toate de *societăți de producție*, după cari urmează inomis *societățile de valorizare*, prin cari mulțimei să i-se dea posibilitatea de a-și desface produsele sale atunci când se plătesc mai bine. Pentru regenerarea și emanciparea economică și socială a masselor mari mai trebuiesc înființate și puse în serviciul lor și alte instituții: *societăți de ajutor mutual, de credit, de conzum, de meserii* ș. a.

Avem noi tovărășii, cari să le punem la adăpostul unei centrale? Sau voim să înființăm a priori una

sau mai multe centrale, cari să dea naștere și să ocrotească tovărășiile ce ele vor crea? Și care e calea ce s'a urmat până acum în direcția înființării tovărășilor și centralelor?

Avem o mare și prețioasă tovărășie „Asociațiunea“. Aceasta am putea-o privi ca Centrală, iar cele 48 despărțăminte ale ei ca tot atâtea fice, sau tovărășii mai mici, cari stau sub scutul ei. În acest caz, dacă peste tot incapse aici o asemănare, s'a făcut întâi Centrala, apoi au urmat despărțămintele.

Să luăm alt exemplu. *Băncile noastre*, al căror început datează de abia 35 de ani, s'au înființat rând pe rând, și, după această perioadă de timp, am ajuns în fine ca să se pună la cale și un fel de *Centrală* a lor, însoțirea „*Solidaritatea*“, căreia de vreo 8 ani îi premerge organizațiunea, la care i-s'a dat expresiune prin *Delegațiunea și Conferențele Băncilor* și prin foaia „*Revista Economică*“, „*Anuarul Băncilor*“ și alte câteva *publicațiuni*. Adevărat că și la acest început de organizație a Băncilor au participat și participă numai o parte din ele. Multe nu au participat nici la conferențe și nu abonează nici măcar „*Revista Econ.*“ și „*Anuarul Băncilor*“. Multe bănci nu vreau să știe nimica de instituția „*Revizorilor experți*“, nici de atâtea alte mijloace salutare ce li-s'a recomandat mereu în interesul consolidării și prosperării lor și a poporului.

La Băncile noastre prin urmare organizația solidară, să-i zicem un fel de Centrală, urmează, din necesitatea împrejurărilor, abia mai târziu. Ce ar fi zis s. e. lumea românească dacă la 1885, când erau de abia 5 bănci românești, ar fi venit cineva cu propunerea: să înființăm o Centrală a băncilor noastre?

Alte analogii la noi, Românii din această țară, nu putem aduce. Tovărășii în sensul adevărat al cuvântului, cum le înțelegem și noi și d-nul Osvadă, nu avem pentru a fi puse sub ocrotirea unei Centrale.

Avem însă un exemplu instructiv în România. Acolo băncile și cooperativele sătești s'au creat în mod spontan din necesitățile multe și mari ale diferitelor comune. Iar când numărul lor s'a ridicat în mod însemnat, s'a înființat *Cassa centrală a Băncilor populare și cooperativele sătești*.

La noi, în Ungaria, Centralele, și de nu sunt înaintașele tovărășilor, se înființează încurând după apariția celor dintâi câteva tovărășii. Așa *Cassa de păstrare săsească* din Sibiu se face propagatoarea și protectoara *tovărășilor săsești*, mai ales a tovărășilor de credit și economii sistem Raiffeisen, *Însoțirea centrală regnicolară de credit din Budapesta* a înființat la 2000 însoțiri, *Însoțirea centrală de conzum „Hangya“* din Budapesta a înființat la 600 însoțiri de conzum, *Însoțirea centrală creștină din Budapesta* a înființat aproape 500 tovărășii. Așa s'a mai procedat și în alte țări.

Nu e îndoială, la noi sunt multe forțe în stare latentă și neorganizate. Ele așteaptă o putere care să le miște, să le scoată din haos și să le pună în lucrare cu scopuri bine determinate.

Aceste forțe se vor putea organiza și întrebuința cu folos numai prin tovărăși.

Necesitatea tovrășilor este evidentă pentru mulți; dar partea preponderantă a poporului nostru, și anume partea cea mai lipsită și mai neajutorită nici pe de parte să fie pătrunsă de marea importanță a tovrășilor.

Se impune deci o propagandă intențivă în scopul înființării și ocrotirii tovrășilor de tot felul.

Această propagandă, după părerea dlui Osvadă, s'ar putea face mai cu succes prin ajutorul unor Centrale anume, fie ele conduse de „Asociațiune“ fie conduse de Însoțirea băncilor sau apoi de o centrală cu totul independentă, ce ar avea să se înființeze cu concursul masselor poporului.

Dl C. Popp, în articolul său din numărul precedent al revistei noastre este de părerea, că „mișcarea pentru tovrăși încă n'a ajuns a fi atât de generală și de intențivă în mijlocul poporului nostru, încât să reclame deja o conducere centrală și o acțiune în stil atât de mare cum le contemplează d-nul Osvadă“ și crede că „pentru acestea terenul ar trebui să fie mult mai bine pregătit“.

Totodată dl Popp crede că ar trebui să se știe mai întâi numărul tuturor însoțirilor noastre existente și înființate în mod spontan, cum și rezultatul moral și material cu care ele operează, și după ce experiența ne va fi dovedit pe deplin puterea lor de viață numai atunci va fi sosit timpul să ne ocupăm serios cu ideea de a le pune sub conducerea și îndrumarea unei tovrăși centrale.

Zic și eu, cu dl Popp, că chestiunea Centralei mai trebuie studiată, bine studiată, și eu am convingerea că această chestiune importantă abia va mai putea fi luată dela ordinea zilei.

Este rândul organelor „Asociațiunii“, a Băncilor, a Societății pentru fond de teatru ș. a. să-și spună părerea. Avem nădejdea că ele își vor și spune-o, și, încât le stă în putință, vor face totul în favorul realizării Centralei și tovrășilor.

Dar oricât de arzătoare ni-se pare unora chestiunea de a se înființa neamănat una sau mai multe Centrale ale tovrășilor, ea trebuie studiată amănunțit și temeinic. Dacă Centrala se va înființa cu un an-doi mai târziu, nu va fi nici o pierdere. Din contră această puțină amânare poate fi numai în favorul cauzei. Până atunci se vor aduna date, se vor lămurii oamenii, se va mai înființa și un număr oarecare de tovrăși și, pe calea aceasta, din propunerea dlui Osvadă are neapărat să iese un lucru temeinic și cu viitor. X.

## Noul împrumut german și prusian în bonuri de tezaur.

Emisiunea noului împrumut german și prusian se face în condițiuni și într'o formă neobicinuită, așa că în această emisiune se reoglindează atât situațiunea

actuală generală a pieței financiare, cât și în special signatura pieții germane. Intre împrejurări normale singura cale corectă și corăspunzătoare pentru procurarea mijloacelor reclamate de bugetul anului curent în scopul investițiilor și cheltuielilor extraordinare pentru trebuințele armatei și mai ales ale marinei ar fi fost emisiunea de rentă. Cine a urmărit cu interes mișcarea pe piața efectelor numai de un an încoace, trebuie să fie îngrijat de devalvarea, ce au suferit toate hârțile de plasament, și această împrejurare n'a putut rămâne fără influință asupra alegerii tipului pentru împrumutul german. După perioada 1895 până 1903, în care pe rând au fost convertite rentele scumpe în împrumuturi tot mai ieftine, a început a se scumpli numărul în măsură extraordinară. Cantitatea mijloacelor de circulațiune, deși producțiunea aurului a crescut, nu mai eră suficientă; chiria (dobânda) banilor a crescut în general, fără a fi crescut și valoarea lor, pentru că în același timp a crescut și prețul celor mai multe produse brute și articole industriale. O urmare firească a acestei schimbări este scăderea cursului efectelor cu procent fix. Rentele statelor europene celor mai consolidate precum: conzoliile englezi, germani și prusiani și renta franceză au suferit pierderi de curs de mai multe procente, împrumuturile orașelor și provinciilor n'au fost în măsură mai mare cruțate de pierderi, iar obligațiunile hipotecare găsesc tot mai greu piețe. Și nu e mirare. Când în London, Berlin și Amsterdam etalonul oficios ajunge la 6% și în Paris la  $3\frac{1}{2}\%$ , nimenea nu se îndeamnă la cumpărarea de efecte cu 3 sau 4% fixe. Cu conversiunea italiană săvârșită într'un moment favorabil anul trecut, a încetat deocamdată era operațiunilor ieftine.

Se înțelege de sine că nu poate fi plăcut să fi silit a conrage un împrumut între astfel de împrejurări. Ministrul de finanțe prusian avea să aleagă din 3 tipuri de emisiune pe cel mai potrivit situațiunii date. Putea să susțină tipul de fructificare de până aci, dar atunci trebuia să conceadă o diferență de curs de cinci până la șase procente, care ar fi ridicat speșele împrumutului cu 20 până la 24 milioane mărci. Putea apoi să treacă la un etalon mai urcat, dar atunci s'ar fi devalvat celelalte datorii cu dobânda mai mică. În fine i-a stat în voie să conragă un împrumut cu termen scurt și cu un procent corăspunzător situațiunii actuale. Guvernul german s'a decis pentru tipul ultim, pe care l-a pus în praxă deja în 1900; se vor emite din nou bonuri de tezaur cu patru procente, de plată după cinci ani, cari se vor prezenta spre subscripțiune publică în 25 crt. Este în tot cazul caracteristic și instructiv că guvernul german n'are curagiul a emite un împrumut stabil atunci, când statul neîndoios se află într'o situațiune economică strălucită. Pentru celelalte state, cari apelează la credit în străinătate și mai ales pentru acelea, cari altădată au apelat la capital german precum Italia, Rusia, America, Ungaria și România, este de o deosebită importanță acest fapt, pentru că la eventualele lor operațiuni de credit în viitor vor trebui să țină cont de el. Tot asemenea trebuie ținut samă, că și în Anglia și Franța, cele mai avute țări, a scăzut mult dispozițiunea de a plasa capitaluri în străinătate, în parte și din cauză că atât în London cât și în Paris împrumutarea aurului și scumpirea dobânzii a fost foarte simțitoare și situațiunea creată nici nu se va putea îndrepta cu totul în timp apropiat. (—n.)

## JURISDICTIUNE.

**Așezarea receîntelor esențiale pe cambii.** Prin decisiunea sa Nr. 217/906 Curia reg. a enunțat, că ori în care parte a textului ar fi indicată scadența, cambia este corespunzătoare legii, pentru că aceasta nu conține nici o dispoziție, că anume unde trebuie să fie înscrisă scadența.

**Restrângerea dreptului de transmitere al acțiilor.** Transcrierea acțiilor nominative nu poate fi limitată prin statute în așa mod, încât să eschidă circulația acțiilor, prin urmare transcrierea nu poate fi făcută pendentă de aprobarea direcțiunii. Dar chiar și restricțiunile valide privitoare la transcriere, au numai în cazul acela efect, dacă sunt indicate în textul acțiilor.

(Curia reg. Nr. 3241/1906 dela 5 Martie 1907).

## REVISTA FINANCIARA.

### Situațiunea.

Sibiu, 25 Aprilie 1907.

Ameliorarea pieții financiare internaționale a continuat și în săptămâna aceasta. Adevărat că îmbunătățirea n'a urmat în Berlin în acea măsură, în care se așteptă. Din acest motiv, precum și din precauțiune, ca să nu crească din nou prea mult cererile de credit, directoriul băncii a decis în ședința de Marti numai o reducere de  $\frac{1}{2}\%$ , dela 6 la  $5\frac{1}{2}\%$ , care reducere n'a avut aproape nici o influință asupra bursei.

Mai favorabil decât în Berlin s'a desvoltat situația în London. În săptămâna aceasta au dispărut și temerile că datoria la banca Francei ar putea slăbi rezerva metalică, după ce banca a plătit deja cea mai mare parte a datoriei, și pe lângă aceasta stockul ei metalic tot a crescut. De aceea directoriul băncii engleze în ședința din 25 crt. a decis reducerea etalonului încă cu  $\frac{1}{2}\%$  la  $4\%$ . Discontul privat a scăzut în London la  $3\%$  și în Berlin la  $4\frac{1}{4}\%$ .

Pe piața internă în ultimele zile a crescut cererea, fără ca în piață să fie oferte din străinătate. Banca de emisiune a rămas aproape singurul izvor de credit. Cambiile prezentate la ghișeurile băncii sunt cu mult mai mari decât scadențele de acoperit.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

**„Agricola“, bancă de credit, societate pe acții în Lugos.** Anul 1906, al III-lea an de gestiune, l-a încheiat acest institut cu active de K 825.265 (în 1905 K 691,203) și cu un profit net de K 21,194 cu circa K 5,000 mai mare decât în 1905. Escontul a crescut față de 1905 cu circa K 71,000 la K 376,965; Cred. camb. cu acop. ipot. dela K 217,667 la K 259,842. Imprumuturile ipot. din contră s'au redus cu circa K 10,000 la K 89,213. Ca poziție nouă figurează în active Casa institutului cu K 30,000. Dintre pasive s'au sporit Rezervele dela K 2,044 la K 6,231, Depozitele spre fructificare dela K 175,369 la K 221,833, Reescontul în fine cu considerabila sumă de K 71,522 la K 358,619. Venitul brut de K 69,268 este în creștere față de 1905 cu circa K 18,000.

Adunarea generală s'a ținut la 10 Februarie 1907 sub prezidiul dlui Vasile Petroviciu, fiind notar d-nul

Ioan Balatescu, iar verificători ai procesului verbal d-nii Iovitia Iosif și Bela Marsovszky. Au fost prezenți 21 acționari, reprezentând 730 acțiuni cu 730 voturi.

Profitul net de K 21,194·35 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 9,618·60. Fondului de rezervă K 7,268·46 Scopuri filantropice-culturale K 300.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 2,111.—. Tantieme funcționarilor K 660.—. Fondului de penziune K 500.—. Transpus pe anul 1907 K 736·29.

Dividenda s'a fixat cu  $5\%$  = K 10 de cupon și se plătește cu începere dela 11 Februarie a. crt.

În direcțiune s'au ales domnii: Ios. Hazi Barbu, Eutim Barbulescu, Stefan Cărăbașiu, Isidor Chiriția, Dr. Dimitrie Galiciu. Ioan Ioanovicu, Dr. Petru Maeru, Francisc Mayer și Vasile Petroviu, iar în comitetul de supraveghiere s'au ales d-nii: George Curiaș și George Berariu.

**„Asociațiunea de economii și ajutor“ din Ghioce** și-a încheiat al IX-lea an de gestiune cu active de K 40,938 din cari K 40,614 Escont, față de K 29,860 în 1905 și cu un profit net de K 1,847 cu circa K 400 mai mic decât în anul precedent. Capitalul societar s'a sporit față de anul trecut cu circa K 4,500 la K 9,071; pe când Depozitele spre fructificare, deși au crescut față de 1905 cu circa K 2,900 totuș se cifrează abia cu K 5,317.

Venitul brut al anului 1906 a fost de K 3,503 (în 1905 K 3,269).

**„Auraria“, casă de economii, soc. pe acții în Abrud** și-a ținut adunarea generală la 7 Martie 1907 sub prezidiul dlui Romul Furdul, fiind notari domnii Dr. Alexandru Bordea și Petru Macaveiu, iar verificători ai procesului verbal d-nii Demetriu Goia și Nicolau Lobonțiu. Prezenți au fost 12 acționari, reprezentând 135 acțiuni cu 135 voturi.

Profitul net de K 18,297·52 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 9,000.—. Fondului special de rezervă K 500.—. Scopuri filantropice-culturale K 2,661·48. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 1,692·85. Tantieme funcționarilor și servitorului K 2,275.—. Fondului de penz. K 500.—. Fondului „Alexandru Filip“ K 50.—. La dispoziția direcțiunii K 218·19.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Reuniunii femeilor române din Abrud și jur K 2,000. Casinei române din Abrud K 200.  $\frac{1}{2}\%$  cuotă pentru Delegațiunea băncilor rom. K 91·48. Pentru fondul cultural al băncilor K 30. Reuniunii femeilor din Bucium-Șasa K 60. Fondului protopopesc al tractului Câmpeni K 80. Taxă de membru fondator la gimnaziul din Brad K 200.

Dividenda s'a fixat cu  $15\%$  = K 30 de cupon și se plătește cu începere dela 7 Martie 1907.

În direcțiune s'au ales d-nii: Dr. Laurențiu Pop și Ioan Macaveiu, iar în comitetul de supraveghiere s'au ales domnii: Dr. Vasile Fodor, Nicolae David și Nicolae Lobonțiu, membri ordinari; iar Dr. George David și Iosif Gomboș, membri suplenti.

**„Bănățana“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Bucoveș.** Bilanțul acestui institut pe 1906 arată în comparație cu bilanțul anului precedent următoarele schimbări mai esențiale: la totalul activelor o creștere de circa K 37,000 la K 170,744, crescând Escontul cu circa K 10,000 la K 64,724 și Creditele cambiale cu acop. ipot. dela K 67,288 la K 98,210.

Capitalul de K 20,000 a fost urcat în 1906 la K 40,000, care este întreg vărsat. Fondurile de rezervă au crescut dela K 4,256 la K 5,476 și Reescontul cu circa K 11,000 la K 88,348; Depozitele spre fructificare din contră s'au redus dela K 32,122 la K 30,344. Venitul brut de K 14,560 este în creștere față de 1905 cu circa K 2,400, iar profitul net de K 3,242 este mai mare decât în 1905 cu circa K 100.

Adunarea generală și a ținut-o acest institut la 6 Februarie 1907 sub prezidiul dlui Demetriu Buibaș, fiind notar dl Cornel Gherga, iar verificători ai procesului verbal d-nii Constantin Țeran și Ioan Surdu. Prezenți au fost 13 acționari, reprezentând 534 acțiuni cu 534 voturi.

Profitul net de K 3,242.32 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 1,400.—. Fondului de rezervă K 1,000.—. Scopuri filantropice-culturale K 38.70. Tantieme direcțiilor și comitetului de supraveghiere K 246.65. Tantieme directorului executiv K 67.27. Tantieme funcționarilor K 89.70. Fondului special de rezervă K 400.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a dăruit bibliotecii populare din Bucoveț K 38.70.

Dividenda s'a fixat cu 7% = K 3.50 de cupon și se plătește cu începere dela 1 Aprilie 1907.

Ca organ oficios al băncii adunarea generală a designat „Revista Economică“.

„Brădetul“, institut de credit și de economii. soc. pe acții în Orlat și-a ținut adunarea generală la 21 Martie 1907 sub prezidiul dlui Dr. George Prunaș, fiind notar dl Dion. P. Decei, iar verificători ai procesului verbal d-nii Gligor Coman și Iosif Loloi. Au fost prezenți 36 acționari, reprezentând 382 acțiuni cu 293 voturi.

Profitul net de K 9,455.61 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 3,000.—. Fondului de rezervă K 4,500.—. Scopuri filantropice-culturale K 791.51. Tantieme oficialilor K 164.10.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: K 410.25 s'a adaus la „Fondul de binefaceri“ care rămâne neatacabil până va ajunge suma de K 10,000 (cu finea anului 1906 a fost de K 2,955.98). Restul de K 381.26 s'a împărțit: Gimnaziului din Brad K 100.—. Mesei studenților din Brașov K 50.—. Mesei studenților din Blaj K 50.—. Școalelor din Gurariului K 30.—. Școalelor din Săcel și Mag câte K 13.— = K 26.—. Școalei din Cacova K 15.—. Reuniunii femeilor din Gurariului K 30.—. Reuniunii femeilor din Orlat K 20.—. Școalei din Sibiel K 20.—. Pomul de Crăciun pentru copiii săraci din Orlat K 30.—. Servitorului K 10.26.

Dividenda s'a fixat cu 12% = K 6 de cupon și se plătește imediat după adunarea generală.

În direcțiune s'au ales d-nii: Dr. George Prunaș, Dion. P. Decei, Ioan Manta, Dionisiu Aaron, Ludovic Pesamosca, Valeriu Popoviciu, Alexandru Dregan și Ioan Hanzu, iar în comitetul de supraveghiere s'au ales d-nii: Dr. Ioan Stroia, Ioan Ivan și Aurel Decei.

„Cassa de păstrare“ (reuniune) în Săliște. Acest institut și-a ținut adunarea generală la 24 Martie 1907 sub prezidiul d-nului Dr. Nicolae Calefariu, fiind notar d-nii Dumitru Lăpădat și Constantin Cristiu, iar verificători ai procesului verbal domnii Ilie Hociotă și Iuliu Crișan. Prezenți au fost 60 membrii, reprezentând 60 părți fundamentale cu 60 voturi.

Profitul net de K 20,234.95 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 5,086.99. Fondului spe-

cial de rezervă K 5,680.48. Scopuri filantropice-culturale K 8,520.73. Tantieme pentru funcționarii reuniunii K 946.75.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: A 5-a parte din cuota de K 8,520.73 adică K 1,704.14 intră și sporește capitalul inatacabil al „Fondului de binefaceri“ la suma de K 53,891.22. Din fondul acesta se acordă la instituțiilor culturale împrumuturi fără interese. Restul cuotei de K 6,816.59 s'a distribuit și anume: 40% pentru fondul unui spital public în Săliște K 2,726.63. 20% pentru fondul cultural al bisericii din Săliște K 1,363.32. 20% pentru fondul grădinei de altoi din Săliște K 1,363.32. 20% pentru ajutoare de natură filantropică K 1,363.32, care s'a împărțit cum urmează: Rata a X a la „Casa Națională“ K 200. Ajutorul copiilor săraci dela școala greco-ort. din Săliște K 200. Subvențiunea anuală pentru masa stud. din Brașov K 120. Rata a IV-a din subvențiunea votată de K 1,000 pentru biserica catedrală din Sibiu K 200. Rata I-mă din subvențiunea gimnaziului rom. din Brad de K 500 K 100.—. Diverse ajutoare la studenți și văduve sărace.

Dividenda s'a fixat cu 19½% = K 39 de cupon și se plătește cu începere dela 25 Martie pe lângă prezentarea libelului de membru.

În direcțiune s'a reales domnul Petru Dragits, primpretor cercual, iar în comitetul de supraveghiere s'au ales domnii: Nicolau Hențu, Dr. Nicolae Comșa, Ioan Banciu și Ilie Hociotă, ca membri ordinari; iar ca suplenți: Ioan Răcuciu sen., Dumitru Roșca Nrul casei 971, Constantin Cristiu și Oprea Soră.

„Cârțișoreana“, cassă de economii, soc. pe acții în Streza-Cârțișoara. Acest institut fondat în 1905 cu capital societar de K 20,000, și-a încheiat primul bilanț la finele anului 1906 cu active totale de K 107,457, compus în parte preponderantă din Cambii escontate în sumă de K 104,990, din cari au fost reescontate K 28,794. Capitalul societar de K 20,000 este întreg vărsat și are acest institut și Depozite spre fructificare în sumă de K 51,921. Interesele tranz. anticipate sunt prezentate la K 7,206, interese încassate cu K 2,792. Venitul brut se cifrează cu K 10,420, iar cel curat cu K 3,786 ceea ce corespunde unei rentabilități de 18.93% a capitalului societar.

Deși societate pe acții, totuși acționarii acestui institut compusi numai din locuitori ai comunelor Streza- și Oprea-Cârțișoara, în senzul §-ului 44 al statutelor nu primesc decât o dividendă de 2% până atunci până capitalul societar se va fi duplicat din Rezerve, iar de atunci încolo vor primi 5%, care este sumă maximală fixată prin statute. Este desigur un caz de tot rar nu numai la noi, ci și la străini ca membrii unei societăți pe acții să se mulțamească cu o dividendă atât de minimală și servește fondatorilor și acționarilor „Cârțișorenei“ numai spre laudă.

Profitul curat de K 3,786.66 s'a împărțit dealcum în senzul statutelor cum urmează: 2% dividendă K 400; Fondului de rezervă K 3,030.93 și Tantieme diverse K 75.73.

Direcțiunea societății este compusă din domnii: Pavel Monea, prezident, Zafiu Banciu, Em. Budac, Ioan Siari, și Mateiu Tarcea, iar comitetul de supraveghiere din domnii: Max. Budacu, Nicolae Olariu și Adrian Udriște. Contabil este dl Victor Vulcan.

„Chiorana“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Șomcuta-mare și-a ținut adunarea generală la 19 Martie 1907, sub prezidiul dlui Ioan Serbu, fiind notari d-nii George Radocea pentru limba română și Dr. Victor Nyilvan pentru limba maghiară, iar verificători ai procesului verbal d-nii Izidor B. Hangea și Teodor Blaga. Prezenți au fost 18 acționari, reprezentând 635 acțiuni cu 237 voturi.

Profitul net de K 17,223·58 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă 7% K 7,000. Fondului de rezervă K 7,120.—. Scopuri filantropice-culturale K 1,003·58. Fondului special de rezervă K 100.—. Fondului de penziuni K 2,000.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice culturale s'a împărțit cum urmează: Școlii gr.-cat. române din Lăpușel K 100.—. Școlii gr.-cat. române din Șomcuta-mare K 80.—. Fondului de pictare a bisericii gr.-cat. române din Șomcuta-mare K 250. Pentru masa studenților dela gimnaziul din Năsăud K 50.—. Reuniunii de cântări a plugarilor români din Șomcuta-mare K 50.—. La dispozițiunea directorului executiv și remunerații K 229·11. Fondului cultural K 244·47.

Dividenda s'a fixat cu 7% = K 7 de cupon și se plătește cu începere dela 20 Martie 1907.

In direcțiune s'au ales domnii: Ioan Andreica, Varaiu; Andreiu Cosma, Șimleul-Silvaniei; Izidor B. Hangea, Bucium; Ioan Nistor, Baia-Sprie și Moise Nyeș, Oradea-mare.

Cu unanimitate s'a hotărât urcarea capitalului social dela K 100,000 la K 200,000 prin o nouă emisiune de 1,000 acții.

„Codreana“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Băsești. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 16 Martie 1907 sub prezidiul dlui George Pop de Băsești, fiind notari domnii Isidor Tătaru și Antoniu Baliban, iar verificători ai procesului verbal d-nii Vasiliu Pap și Dr. Ambrosiu Bojthor. Au fost prezenți 31 acționari, reprezentând 442 acțiuni cu 268 voturi.

Profitul net de K 5,120·38 s'a distribuit astfel: Interese după capitalul încurs 5% K 4,002·50. Fondului de rezervă K 657·07. Scopuri filantropice-culturale K 100·81. Remunerațiuni K 220.—. Fondului de penziune K 100.—. La dispozițiunea directorului executiv K 40.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Fondului de binefaceri K 22·34. Pentru atelierul Reuniunii femeilor române din Deva K 30.—. „Astrei“ din Șimleu K 10.—. Cărți școlastice K 38·47.

In comitetul de supraveghiere s'au ales domnii: Andreiu Cosma, directorul „Silvaniei“ din Șimleu; Iosif Orga, contabil la „Sălăgeana“ din Jibou, Georgiu Maior, preot in Băița și Vasiliu Ganiș, preot in Odest.

„Concordia“ institut de credit și economii, soc. pe acții în Uzdin-Ozora și-a încheiat bilanțul pe al XIII-lea an de gestiune cu active de K 158,111 (+ față de 1905 de K 28,254) și cu un profit net de K 7,722 aproape egal cu profitul anului precedent. Singuraticii rami de afaceri activi arată față de 1905 următoarele creșteri: la Escont dela K 83,231 la K 100,495; la Cred. camb. cu acop. hipot. cu K 4,663 la K 24,570 și în fine la Cambii dela cereale dela K 20,750 la K 25,103. Dintre pasive s'au sporit Rezervele cu K 3,395 la K 15,737, Depozitele spre fructificare dela K 16,767 la K 31,183, în fine Reescontul cu K 9,700 la K 69,947. Venitul brut de K 17,744 a crescut față de 1905 cu K 135.

In conturile de încheiere aflăm următoarele expresiuni necorecte: la Mobilier *descriere* și Contul venitorilor și sarcinilor, cari ar trebui înlocuite cu *amortizare* și contul.... *cheltuielilor*.

Adunarea generală s'a ținut la 14 Februarie 1907 sub prezidiul dlui Moisa Băllan, fiind notar d-nul Ilie Spariosu, iar verificători ai procesului verbal domnii Pavel Spariosu și Vasilie Puia. Prezenți au fost 26 acționari, reprezentând 94 acțiuni cu 60 voturi.

Profitul net de K 7,722·47 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 2,480.—. Fondului de rezervă general K 2,316·75. Scopuri filantropice-culturale K 154·44. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 849·46. Fondului de rez. pentru dubioase K 772·25. Fondului de rezervă pentru proviziuni (?) K 154·44. Oficiantilor tantieme K 822·24. S'a transpus pe anul viitor K 172·89.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: K 100 pentru înființanda Episcopie din Timișoara, iară restul la dispozițiunea direcțiunii.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8 de cupon și se plătește cu începere dela 14 Februarie 1907.

„Hondoleana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Hondol, și-a ținut adunarea generală la 27 Martie 1907 sub prezidiul d-nului Vasilie Pipoș, fiind notar dl Alexandru Iovan, iar verificători ai procesului verbal d-nii Stefan Susan, Dumitru Nelega și Iosif Bucureștian. Prezenți au fost 20 acționari, reprezentând 147 acțiuni cu 147 voturi.

Profitul net de K 3,263·69 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 1,645·20. Fondului de rezervă K 326·36. Scopuri filantropice-culturale K 195·82. Fondului special de rezervă K 705·65.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Bisericii gr.-or. din Bozeș K 30.—. Bisericii gr.-or. din Balșa K 20.—. Bisericii gr.-or. din Bărsău K 10.—. Mesei studenților din Brașov K 20.—. Mesei studenților din Brad K 40.—. Pentru cărți de religie la copii săraci din jur K 55.—. La dispozițiunea directorului K 20·82. Restul de K 390.— s'a transpus pe anul 1907.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 2·40 de cupon și se plătește cu începere dela 1 Aprilie 1907.

In comitetul de supraveghiere au fost aleși d-nii: Nicolau Duma, Vărmaga; Ioan Pleter, Certeș; Nicolau Fărcaș, Certeș; suplenți: Lazar Nelega, Hondol și Georgiu Nelega, Hondol.

## CRONICA.

*Necrolog.* Simion Damian, avocat și președintele camerei avocațiale din Brașov a decedat la 24 crt. în etate de 56 ani. Decedatul a fost unul din cei mai distinși membrii ai direcțiunii „Albinei“, căreia i-a aparținut, cu o scurtă întrerupere, dela 31 Martie 1893 până la moartea sa.

## Sumar.

Delegațiunea Băncilor. — La chestiunea „Centralei to-vărășilor“. — Noul împrumut german și prusian în bonuri de tezaur. — *Jurisdicțiune:* Așezarea recerintelor esențiale pe cambiu, Restrângerea dreptului de transmitere al acțiilor. — *Revista financiară:* Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale:* „Agricola“, Lugoj, „Asociațiunea de economii și ajutor“, „Auraria“, „Bănățana“, „Brădetul“, „Cassa de păstrare“, Săliște, „Cârțișoreana“, „Chiorana“, „Codreana“, „Concordia“, „Hondoleana“. — *Cronică:* Necrolog.

## Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 24 Aprilie 1907.

V A L O R I		Viena	Bpes'a
%		vinde	vinde
<b>A. Datoria de stat ungară.</b>			
4	Kenta ung. aur, . . . . . scut. de dare	112.80	112.75
4	" " Cor. . . . . " " "	94.50	94.90
3 1/2	" " " " " " " "	83.30	84. —
—	Impr. cu premii à 100 fl. . . . . " " "	199.35	199. —
4	" p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	151. —	153. —
3	Impr. p. regul. Porților de fier " " "	77. —	77.50
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone " " "	101.75	101.50
4	" rurale ungare " " "	95.20	95.30
4	" " croato-slav. " " "	—	96.50
<b>B. Datoria de stat austriacă.</b>			
4	Renta unit. conv. în cor, Mai-Nov., sc. de dare	98.70	99.10
4	" " " lan.-Iulie " " "	98.55	99.10
4-2	" " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	100.10	100.50
4-2	" " argint April-Oct. " " "	100.15	100.50
4	Losuri din 1860 à fl. 500.—	152.85	154. —
4	" " 1860 à fl. 100.—	211.50	215. —
4	" " 1864 à fl. 100.—	264. —	262. —
4	Renta austr. aur., . . . . . scut. de dare . . . . .	117.15	117.50
4	" " Cor. " " " " " " "	98.70	99.10
3 1/2	" " de invest. " " " " " " "	88.35	—
<b>C. Alte datorii publice.</b>			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	94.25	94. —
5	" " Viena " " " " " " "	103. —	—
6	" bulgar p. căi ferate din 1889 à frs 125	120.60	119.75
4	Imprumut Temeș-Bega din 1897	95.20	94.50
<b>D. Scrisuri fonciare, obligaț. com., etc.</b>			
4	Inst. de Cred. fonc. austr. . . . .	99.10	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini . . . . .	100.25	100.25
4	" " " 50 ani în coroane . . . . .	100.70	100.85
4	Banca comer. ung. Pesta în fl . . . . .	100.30	101. —
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " " " " "	106.90	107. —
4 1/2	Obl. com. "banca ung. Pesta cu 10% premie	96.15	96.65
4 1/2	" " " " " " " " repl. 60 ani	96.15	96.75
4	Scris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta	96.40	96.75
4	Obl. com. " " " " " " " " în cor	96.40	96.25
4	Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. à K 100	—	117. —
4	Scris fonc Inst. de credit fonciar ungar în cor.	95.50	96. —
4 1/2	Banca hipotecară ungară în cor. . . . .	100.20	101. —
4	" " " " " " " " " " " " " " " " " " "	96.25	96.25
4	Obl. cu premii Banca ung. hip. à K 100	—	118. —
5	" " " " " " " " " " " " " " " " " " "	—	101. —
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiiu, . . . . .	101.25	100. —
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " " " " "	97. —	97. —
4	" " " " " " " " " " " " " " " " " " "	101.50	100.25
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu, . . . . .	101.25	101. —
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " " " " "	97. —	97. —
<b>E. Lozuri.</b>			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust din	281.50	—
3	1880 à fl. 100. . . . .	—	—
4	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din	292. —	—
2	1889 à fl. 100. . . . .	257.25	254. —
5	Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . . .	106.25	106. —
—	" " " " " " " " " " " " " " " " " " "	258. —	—
—	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100	23.70	23.50
—	Basilica—Budapesta à fl. 5.—	447. —	447. —
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100.—	185. —	179. —
—	Buda, comuna à fl. 40.—	180. —	184. —
—	Pálffy, à fl. 40.—	48. —	48. —
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10.—	29.40	29. —
—	" " " ungară, à fl. 5.—	491. —	490. —
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100.—	—	9.50
—	Sanatorium Regina Elisabeta K 5.—	—	11.75
—	Lozuri „Jó sziv”, à fl. 4.—	—	—
<b>F. Valute.</b>			
—	Galbini imper pr. bucată . . . . .	11.40	11.43
—	20 franci aur . . . . .	19.14	19.16
—	20 marce aur . . . . .	23.56	23.56
—	Sovereigns pr bucată . . . . .	24.12	—
—	Ruble hârtie per bucată . . . . .	2.52	2.53
—	100 Marce hârtie . . . . .	117.70	117.85
—	100 franci hârtie . . . . .	—	95.80
—	100 lire hârtie . . . . .	95.55	95.65
—	100 lei hârtie . . . . .	—	95.50

## Cursul pieții Sibiiu din 25 Aprilie 1907.

	se cump.	se vând.
Galbini . . . . .	K 11.26	11.36
Lei (bilete) . . . . .	" 94.70	95.10
Lei (argint) . . . . .	" 94. —	94.50
Marce (hârtie sau aur) . . . . .	" 117.40	117.82
Napoleond'or . . . . .	" 19.08	19.14
Lire turcești (aur) . . . . .	" 21.55	21.75
Sovereigns . . . . .	" 23.90	24.10
Ruble (hârtie) . . . . .	" 251. —	252.50
Ruble (argint) . . . . .	" 245. —	247. —

## Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 24 Aprilie 1907.

	per 100 kg. vinde	
Grâu de Bănat . . . . .	16.65—17.30	
" " Tisa " " " " " " "	17.05—18.15	
" " Pesta " " " " " " "	16.80—17.50	
" " Alba-reg. " " " " " " "	16.60—17.30	
" " Bacica, " " " " " " "	16.70—17.35	
Secară . . . . .	13.75—14.20	
Orz " " " " " " "	13.35—14. —	
Ovės " " " " " " "	15.50—16. —	
Porumb " " " " " " "	11.30—11.55	
Rapiță, " " " " " " "	— — —	
Slănină (clisă) " " " " " " "	124—133. —	
Untură de porc B.-Pesta " " " " " " "	152—153. —	

## Bursa de București.

Cursul din 24 Aprilie 1907.

	vinde	Lei
Rentă amort., impr. 185 mil. din 1903, 5%		102. —
" " " 274 " " 1890, 4%		92 1/4
" " " 180 " " 1898, 4%		92
" " " seria A. și B. din 1905, 4%		90 3/4
" " " convertită din 1905, 4%		90 3/4
Obligațiile Credit. județian și comunal 5%		101 1/2
Scrisuri fonciare rurale . . . . . 5%		100 7/8
" " " " " " " " " " " " " " " " " " "		91 1/4
" " " " " " " " " " " " " " " " " " "		99 1/4
" " " " " " " " " " " " " " " " " " "		95 3/4

## Banca de asigurare Transilvania.

— Sibiiu, strada Cismădiei Nr. 5. —

Asigurări contra pericolului de foc și exploziune.

Asigurări pe viață în toate combinațiile.

Asigurări pentru cazuri de accidente.

Asigurări contra pagubelor prin grindină.

Asigurări contra infracției (furt prin spargere de case și locuințe).

Nr. 2 (17—52)

Asigurări de sticle la galantare, etc.

Pentru bănci de credit condiții foarte avantajoase pentru asigurarea ipotecelor și reduceri considerabile de premii pentru membrii oricărei reuniuni agricole sau tovărăși economice.



„Cassa de păstrare“ (reuniune) în Săliște.

## CONCURS.

„Cassa de păstrare“ (reuniune) în Săliște (comitatul Sibiului) publică concurs pentru ocuparea postului de **contabil II** cu termen până în 20 Maiu a. c. st. n.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar anual de K 1200, după anul de probă K 1400.
2. Relut de quartir K 200.
3. Tantiema statutară.
4. Cuincuenalii de câte 10%.

Reflectanții la acest post au să dovedească că au absolvat școala comercială cu examen de maturitate și că au praxa necesară pentru de a purta agendele de contabilitate și independent.

După anul de probă nou alesul va fi declarat funcționar definitiv și se va împărtași și de favorurile fondului de penziune.

Postul va trebui ocupat imediat după alegere.

Săliște, în 20 Aprilie 1907.

Nr. 70 (1—2)

*Direcțiunea.*



„CERES“, soc. comercială în lichidațiune în Satul-nou.

## CONVOCARE.

Prin aceasta se convoacă adunarea generală dela „Ceres“, societate comercială pe acții în lichidațiune pe 11 Maiu a. c. la 4 oare p. m. în localul institutului de credit și economii „Sentinela“ din Satul-nou, eventual pe 18 Maiu a. c. dacă la termenul prim nu se va putea ține adunarea conform §-lui 26 din statute.

Ordinea zilei: 1. Prezentarea raportului lichidațiilor și al comitetului de supraveghiere, stabilirea socotelilor și absolutorul lichidațiilor și a comitetului de supraveghiere. 2. Stângerea firmei și păstrarea registrelor.

Satul-nou (Réva-Ujfalu) în 16 Aprilie 1907.

Nr. 71 [1—1]

**Liquidatorii**

„PLUGARUL“, societate pe acții în Cacova.

## CONCURS.

La institutul „Plugarul“, societate pe acții în Cacova (Kákova cottul Krassó-Ször.) află aplicare un **contabil** pe lângă un salariu anual de K 1600 și tantiema statutară. Se cere să fie absolvent de școala comercială având și praxa de cel puțin 2 ani, să știe conducere independent contabilitatea institutului și să poseadă limba română, germană și maghiară în scris și vorbire.

Nou alesul este acceptat pe un an provizor iar după expirarea acestui an va fi definitivat, mărindu-i-se totodată și salariul.

Petenții au să-și înainteze rugărilor subsemnatei direcțiuni până cel mult 1 Maiu a. c.

Cacova, la 23 Aprilie n. 1907.

Nr. 72 [1—3]

*Direcțiunea.*

**Au apărut**

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMÂNE“

== Nr. 1. ==

**Studii de contabilitate**  
(principiile fundamentale ale contabilității în partidă dublă)

de

Ioan I. Lăpădatu,  
prof. de științe comerc.

== Nr. 2. ==

**Băncile Române**  
din  
Transilvania și Ungaria

de

Constantin Popp,  
funcționar la Centrala „Albinei“, Sibiu.

== Nr. 3 și 4. ==

**Efectele publice**

de

Ioan I. Lăpădatu,  
prof. de științe comerc.

== Nr. 5—8. ==

**Studii practice de bancă**

de

Ioan I. Lăpădatu,  
secretarul institutului de credit și econ. „Ardeleana“.

*Se pot procura dela domniile autori în Sibiu și Orăștie cele două dintâu à 50 fl., a treia cu K 1— și a patra cu K 2.—.*